

# 关于高职《计算机应用基础》课程教学的几点思考

王峻梅

(济南工程职业技术学院, 山东 济南 250200)

摘要:《计算机应用基础》是高职各专业学生必修的一门公共基础课,然而很多学生对这门课的学习并不重视,学习效果也不尽人意。作者根据多年《计算机应用基础》的教学实践,总结了几个教学过程中的经验,希望对高职《计算机应用基础》教学有所帮助。

关键词:高职;计算机应用基础;教学

《计算机应用基础》课程是职业院校的公共基础课,是高职学生必修的一门课程。然而通过调研发现,绝大多数的学生对《计算机应用基础》的学习并不重视,尤其是非计算机专业的学生,在以就业为导向的教学设置中,与职业相关性较低的计算机教学容易受到忽视,大多数学生认为《计算机应用基础》课程不如其他专业课程实用,在以后的工作中用不到。实际上,《计算机应用基础》所教授的计算机技术,是所有学生毕业之后从事某种职业的最基本的一种工具,在就业时,基本办公软件的使用水平也是学生职业竞争力的一项重要内容,是职业发展顺利进行的基本保障之一。作为高职《计算机应用基础》的教师,如何上好并让学生学好这门课程呢?

## 一、教学内容要根据学生需求详略得当

《计算机应用基础》教材不同的版本内容形式上可能有差别,但基本上都包括以下几个部分:认识计算机、操作系统应用、网络应用、图文排版、数据处理、演示文稿制作。图文排版、数据处理、演示文稿制作分别对应 office 办公软件 Word 应用、Excel 应用和 PowerPoint 应用。实际上对于现在的学生来说,计算机的基本知识在初中、高中甚至是小学中就已经接触到了,教材前三部分内容学生都有所了解,并且这部分知识理论性较强,听起来比较乏味,因此在授课时这部分内容一定不能长篇大论,否则在这门课刚开始的时候就让学生丧失了兴趣和探索的欲望,即使后面的内容讲得很精彩,也很难在重新激发学生的兴趣了。所以,《计算机应用基础》前面的理论部分,要简略地讲,更要精彩地讲。抓好了开始部分,整门课程也就成功了一半。另外,对于 Office 办公软件,是今后学生生活和工作的必备工具,是我们讲授的重点,一定要重点的讲授,并通过练习、考核等形式让学生掌握基本的操作命令,并能够独立完成文档、工作表或者文稿的综合处理。

## 二、授课过程中融入思政元素

《计算机应用基础》前面的理论内容要略讲,但并不是不讲,在讲授过程中要穿插大量的课程思政内容,这样不但可以让课堂更生动,而且能够激发学生的学生兴趣和爱国情怀。课程思政的内容要设计合理,不能脱离我们的计算机课程而纯粹进行思政,要紧紧和计算机的知识相结合。思政内容和计算机知识的结合要

和谐,不能太刻意呆板,就像盐溶于水,潜移默化地影响学生,润物无声。例如,在讲授计算机的发展历程时,就可以讲授一些我国在计算机领域里所取得的成就。被称为“国之重器”的超级计算机“神威·太湖之光”就是我国自行研制的,在 2016、2017 年轻松夺得世界超级计算机运算速度的冠军。在介绍计算机系统是,可以铺开讲授我国计算机行业的行业发展状况和世界计算机行业的发展趋势。在讲授网络知识时,可以讲授一些我国在 5G 领域的成就,以及我国芯片行业所面临的困境等。在讲授键盘操作和汉字输入这部分知识时,可以选取党史和思想政治教育相关文章,让同学们练习汉字录入。

课程思政元素和内容的加入,不仅仅让学生对本课程产生更大的兴趣,而且能够开拓学生的视野,更加深入的了解计算机行业的发展,并能够给学生提供为实现中国梦而刻苦学习的动力。

## 三、根据学生的基础和能力因材施教

高职学生虽然在初、高中阶段都学习过计算机的基础知识,但受到硬件条件、重视程度、课时安排等教育因素以及个人喜好、家庭影响等其他因素的影响,高职学生的计算机操作水平是参差不齐的,甚至是差别巨大。有些学生在没有学习我们的《计算机应用基础》之前,就已经能够很熟练地使用 Office 办公软件,而有的学生还不能熟练的进行基本的文件操作,个别学生甚至不能正确地进行汉字和字符的输入且速度特别的慢。这就要求我们在进行《计算机应用基础》教学时,一定要充分了解学生的计算机水平。我们可以在第一次上课时布置不同难度层次的操作练习题进行摸底测试,根据测试结果,制定符合大多数学生水平的授课内容和授课进度。

在讲授完毕,学生进行自我练习时,再根据学生个体情况进行针对性的辅导,这时候要重点关注学的特别好的学生和学的特别差的学生。对于掌握较好的学生,要提出更高的要求,安排更难作业,并适度的表扬。这样他才有成就感,才能更用心地钻研,提高水平,否则他会感到无聊,无所事事。对于基础较差的学生,不能放任自流,他们只是以前接触的少、练习的少罢了。要鼓励他们主动学习,提高操作水平,在他们能力范围内布置合适的作业,必要的时候多给他们演示几遍。

#### 四、注重演示、练习和作业

《计算机应用基础》所讲授的计算机操作,实际上就是寻找菜单、命令、按钮并逐渐熟悉的过程。计算机基本操作的难度不大,容易掌握,对于高职学生来说更是简单不过,关键就在于熟练应用。在授课过程中,不能为了完成教学进度而不停地讲授,要合理的编排教学内容,给学生留下充足的练习时间,通过练习熟悉并掌握计算机的操作步骤。在学生练习之前,教师要给学生进行操作演示,在演示的过程中伴随着讲解,这样可以减少学生独自寻找各种命令所用的时间,从而为学生练习留下充足的时间。在学生练习完基本操作后,要给学生布置针对性较强的作业,从而检验学生的掌握情况。

作业的设置最好和实际应用相结合,这样才能激发学生的学习兴趣,明确计算机对于我们的生活或者职业的作用。例如,搜狗拼音输入法汉字输入中,U模式笔画输入,主要用来输入不认识不会读不知道汉语拼音的字,在讲解U模式笔画输入时,可以用网红歌曲《生僻字》歌词进行练习,抓住学生们心理特点激发他们的学习兴趣。讲解V模式输入时,可以设计一个简单的借条,里面包含V模式三种功能,让学生充分认识到这部分内容的实用性。在学习完Word这一部分内容时,可以寻找一篇未编辑的毕业论文,让学生按照论文的格式要求进行编排操作。

#### 五、采用多种教学形式和方法

演示讲解、练习、作业的教学模式即使效果很好,但也不能一直使用,否则容易使课堂氛围陷于平淡沉闷。长此以往,学生容易懈怠疲惫,逐渐失去对上课的兴趣和激情。因此,在常规教学的基础上,我们要尝试突破,不断丰富我们的教学手段和方法,采用丰富多样的教学形式。例如,我们可以采用“翻转课堂”的教学模式,课下时间让学生预习掌握,课上的时候让学生进行演示、讲解。这种模式不仅可以督促学生掌握所学内容,并且还可以锻炼学生的逻辑思维能力、表达能力以及心理素质。再如,我们在操作练习时,可根据内容采取内部协作、分组对抗的学习形式。这种形式不仅能够提高学生的学习效率,让他们在最短的时间内掌握所学内容,而且能够培养学生的团结协作能力和集体主义的意识。如果作业较多、操作较为复杂,教师没有足够的时间检查、辅导每一位学生的掌握情况,可以由教师检查、辅导组长,再由组长对其组员进行辅导、检查。此外,在上课过程中,教师也可偶尔通过一些糖果等零食对表现好的学生进行物质上的奖励,也可通过唱歌、讲笑话等方式对没完成练习或作业的同学进行“善意的惩罚”。这些可以让学生在掌握内容的同时,迅速拉近和老师的距离,形成良好的师生关系,从而“亲其师,信其道”。

教学方法是多种多样,教学形式也是丰富多彩,教师要根据自身性格和学生特点,找到最合适、最契合的,那就是最好的。所以,

教师要不断尝试、勇于突破,在教学过程中就可能收到意想不到的效果。

#### 六、成绩评定要全面合理

实际上,即使是你把计算机的重要性强调得再多,课程思政和教学内容安排得再合理,学生也不一定会按照你的要求去进行练习和作业。给高职上过课的老师应该都能感觉得到,高职学生总体上学习积极性不高,绝大多数高职学生没有主动学习的习惯。这时我们就只能利用成绩考核来促进学生的学习了。成绩考核是促进学生学习的最直接有效的手段。合理的成绩评定标准能够在一定程度上迫使学生去学习,当学生在这种迫使之下深入到学习中,体会到了学习的成就感和满足感,那么他就会逐渐地由被动学习转为主动学习,从而使我们的教学走向正轨。那么,什么样的成绩评定标准是合理的呢?

学生的成绩不能一考而定,而应以学生的学习过程考核为主,它的组成必然要包括这些部分:出勤成绩、课堂表现成绩、作业成绩和考试成绩。至于各个部分所占的比例,教师可以根据自己的教学经验来合理分配,甚至是在课程开始之前和学生协商而定,然后在教学过程中严格执行。需要强调的是,考试的题型、内容和难易程度需要仔细斟酌,以考核学生的计算机操作能力为主,和我们的教学目标一致,从而体现考试的导向性,要摒弃以理论为主的为考试而进行的考试。另外,在对学生的考核中应注重与专业学科的关联,设置的考核内容尽量与学生的专业学科内容具有一定的相关性,以达到引起学生兴趣和与教学内容相呼应的作用。

总而言之,《计算机应用基础》教学本身并不难,难的是怎样让学生完成学习目标,养成好的学习习惯,提高自身的各种能力,培养自身的优秀品质。这就要求教师努力掌握教育教学规律,认真钻研业务,不断总结和积累教学经验,持续提高教学水平,并能够将理论与实践相结合,突破常规,与时俱进的探索出一条顺应时代要求、适应社会发展、满足企业要求、符合学生认知的教学之路。

#### 参考文献:

- [1] 王笑宇. 探索高职计算机教学改革的重点及实施路径 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2021..
- [2] 汪刚. 高职计算机公共基础课教学模式的探索与实践 [J]. 湖北广播电视大学学报, 2012.
- [3] 邹金花. 对高职院校《计算机基础》教学改革的研究 [J]. 福建电脑, 2012.